

# 今年目标预计增长两成

## 典型案例 1

### “有呼必应”平台 为居民省下大额资金

位于黄埔区东园二街1号、2号的老旧住宅居民楼的既有住宅新增电梯报批手续在去年底获批,这本来是件惠民的大好事,却因为杂乱无章、密如蛛网的电缆电线交织横跨在巷道半空中无法迁移,导致电梯加装项目一直迟迟无法动工。

原来,这些电缆电线中既有电信部门的,也有供电部门的,还有治安视频专线,迁移工程预算经费达20多万元,并且涉及多个部门。这个难题就像“拦路虎”,困扰着期盼早日用上电梯的社区居民。

社区网格员在日常巡查中发现了这个问题,马上反映到该网格所属的青年社区居委会,居委会立即组织力量,对东园二街1号、2号居民楼栋加装电梯涉及视频监控线路迁移问题进行商讨。

由于涉及的单位多,情况复杂,处理的难度很大,另一边又是人民群众对电梯的渴望,青年社区在无计可施的时候,马上连线“令行禁止、有呼必应”系统,呼叫了夏港街“有呼必应”综合指挥中心。该中心第一时间响应了“呼叫”,并将呼叫事项派发给了线路所属部门处理。

发出“呼叫”的第二天,供电、电信、治安管理等部门就安排了各自工作人员到现场进行核查,很快确定了各条线路的归属,并组织现场会,明确规定时间内由所属部门派出施工队伍进行拆除迁移。

很快,密密麻麻的“蜘蛛网”只剩寥寥几条线路了,但另一个问题又出现了,初步评估迁移工程预算费用高达20多万元。一台电梯安装费用总体才五六十万元,如果加上这一项等于增加了接近一半,就算减去区里的补贴,居民还得贴钱。居民根本无法承受如此高昂的迁移费用,社区居委会也没有足够的财政资金支持迁移工程项目开展。

为了彻底将事情解决好,街道再次呼叫各有关单位到夏港街现场进行协商,明确视频监控线路迁移工作的责任分工和费用分担。经大力协调,去年12月20日,各单位都同意按照各自承担的迁移工作量自行承担费用,不足部分由社区进行补贴,老百姓不用承担一分钱的费用。

## 典型案例 2

### 将补贴用来日后维护 高层住户表态获支持

事实上,加装电梯的旧楼业主,不仅可以通过“有呼必应”平台,节省管线迁移的费用,而且,由于广州多个区出台了既有住宅增设电梯补助政策,更多旧楼业主从中受益。以黄埔区为例,在既有住宅增设电梯工作方案中,7层及以上多业主无电梯既有住宅加装电梯,每台电梯可获补助15万元。全额补贴参与加装电梯的低保、低收入困难家庭。

在黄埔街91号大院内,目前已经装了多台电梯,有居民表示,政府出台的补贴政策起到了很好的推动作用。“一开始大家设想都是能省下一笔安装费。”居民邵大叔告诉新快报记者,他所在的住宅楼去年加装电梯,总体费用60万元多一点,按照黄埔区既有住宅增设电梯每台电梯补助15万元来算,费用可以节省接近四分之一,“一开始很多住户想到要掏一两万,甚至好几万出来都有点头痛,节省四分之一这个比例还是很吸引的。”

不过,邵大叔表示,大家最终通过的方案把补贴作为电梯维护资金使用,“因为高低层之间很大的一个冲突就是,低层住户觉得高层住户得的就是加装电梯后房子升值,然后转手出去获利,高层住户同意把这个补贴用于日后维护,是一个表态。”此前大家的计划是维护费按照每户平均算,一户一年大概要另外交约一千元日常维护、楼梯清洁等开销,如果将补贴用在这里,住户起码可以免交4到5年的维护费用。更重要的是,高层住户这样的表态也有助于双方增加信任,所以很快就通过了加装方案。

新快报记者还从社区居委了解到,也有其他旧楼的低层住户因为知道政府有补贴,而提高补偿要求,为此街道也只能组织调解。一名居委会工作人员说,在加装电梯中,有居民提出,利用补贴重新粉刷楼道,新装不锈钢大门及门禁对讲系统、楼道视频监控等设施,这样既让低层的住户也能享受到加装电梯后带来的各项生活便利,又能感受到居住环境和治安环境的进一步提升,最后使得低层和高层的住户达成一致,“毕竟是实实在在多了一笔钱出来,在资金使用中可以采取更灵活的方式,有助于解决协商中出现的各种问题。”



■越秀区淘金路沿线多栋旧楼同时开工加装电梯。

新快报记者 李应华/摄

#### 延伸阅读 |

### 装梯补贴政策到期后,还会继续吗?

荔湾区表示将争取政策延续,黄埔、花都、白云表示尚未有相关政策

目前,广州已有多个区出台了既有住宅加装电梯补助方案。其中,荔湾区、天河区、越秀区、海珠区、增城区、番禺区按加装一台电梯10万元进行补助,黄埔区和花都区按每台电梯15万元的标准进行补助。此外,越秀区、黄埔区、白云区分别对参与加装电梯的低保、低收入困难家庭、特困人员进行补助。

不过,需要注意的是,广州多个区出台的加装电梯补助方案,有效期是截至今年底。比如荔湾区加装电梯财政补助有效期为3年,有效期至2020年12月31日;增城区既有住宅加装电梯工作方案明确对2018年1月1日至2020年12月31日期间符合条件的既有住宅加装电梯的项目,按每加装一台电梯财政补助10万元;越秀区既有住宅增设电梯财政补助资金管理规定自2018年6月1日起实施,明确申报条件为在规定实施有效期内取得《电梯使用登记证》的既有住宅增设电梯项目,规定有效期至2020年12月31日止;白云区老旧小区加装电梯财政补助实施方案有效期同样至2020年12月31日止。

此外,根据海珠区老旧小区楼宇加装电梯财政补助经费申领规定,符合相关条件的老旧小区楼宇加装电梯,每加装一台电梯补助10万元,一个梯口多台

电梯的按一台电梯计算。申报条件为2018年6月6日(含6月6日)后并在本规定有效期内取得《特种设备使用登记证(电梯)》的加装电梯项目。该规定有效期至2021年6月5日止。

新快报记者从黄埔区了解到,近期有一些群众来电咨询相关补贴政策是否仍会续期。对此,黄埔区相关部门已开展调研,根据各街道发放补贴的具体情况,形成相关调研报告,为之后的政策决策提供依据。近日,花都区有关部门回应称,对于试行期结束后,电梯加装的资金补助是否发放及发放标准暂无相关文件支持。荔湾区有关部门则表示,加装电梯补贴政策到期后,荔湾区还将争取政策延续。

据白云区有关部门介绍,目前暂未有相关文件对老旧小区加装电梯财政补助实施方案有效期进行调整。在今年的白云区两会上,区人大代表、松鹤社区党支部书记胡敏娟曾提出,部分社区加装电梯的居民补助尚未落地,群众幸福感不高。对此,该区有关负责人表示,白云区目前实行落实到具体困难户的精准补助政策,尚无针对加装电梯的整体性补助,先保证重点户的福利,待到整体经济条件提升后将考虑调整政策。



■越秀区一社区加装工地对面,是已经加装完的电梯,旧楼加装电梯“示范效应”明显,一个小区内一栋楼加装后会影响到其他楼的加装工作推进。

新快报记者 李应华/摄